Pflichtaufgaben
Aufgabe 2020 P6:

Ben, Laura und Emma besitzen jeweils ein Rubbel-Los.

Auf jedem Los befinden sich 16 gleich groBe Felder.

Nur zwei der 16 Felder werden freigerubbelt. Die beiden Betrdge, die dadurch
sichtbar werden, werden addiert und ergeben den Gewinn.

Auf acht Feldern steht der Betrag 0 €, auf sechs Feldern steht der Betrag 1 €
und auf zwei Feldern der Betrag 10 €.

« Ben hat auf seinem Los zwei Felder freigerubbelt (siehe Abbildung).
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit flir das Ereignis "Gewinn 10 €".

» Laura tberlegt sich, wie grof die Wahrscheinlichkeit ist, den Hauptgewinn
von 20 € zu erhalten. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit.

« Emma mdéchte mehr als 10 € gewinnen. Berechnen Sie diese
Wahrscheinlichkeit. 0¢€

Losung 2020 P6:

1. Erstellung des Baumdiagramms:
Auf dem Rubbel-Los befinden sich 8 Felder mit dem Betrag

0 €, 6 Felder mit dem Betrag 1 € und 2 Felder mit dem /N
Betrag 10 £. 8 6 2
Zweimaliges Rubbeln ist gleichbedeutend mit zweimaligem 16 16 16
Ziehen ohne Zurlicklegen. ‘
Beim ersten Rubbeln ergeben sich folgende 0 1 10
Wahrscheinlichkeiten:
0€ &
16
1€ ©
16
2 0 1 10 O 1 10 0 1 10
10€ —

16
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Erhélt man beim ersten Rubbeln 0 €, so befinden sich auf
dem Rubbel-Los 15 Felder. Davon sind 7 0€, 6 1 € und 2

ég gfgeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
0€ l
15
1€ E
15
2

10€ ——
15
Erhélt man beim ersten Rubbeln 1 €, so befinden sich auf s /GN )
dem Rubbel-Los 15 Felder. Davon sind 80€, 51 € und 2 s s s
10 € / \

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten: ‘
8 0 1 10

0 ——
. /N /N /N

1e 2 [ s s 2 RIS
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
> SN /N TN

10€ 15 0 1 10 0 1 10 0 1 10

Erhalt man beim ersten Rubbeln 10 €, so befinden sich auf
dem Rubbel-Los 15 Felder. Davonsind 80€, 6 1 € und 1

ég gfgeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
0€ E
15
1€ i
15
10 € i
15

2. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit fiir Ben
(Gewinn 10 €): /‘\
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten: 8 6 2
8 2 16 /16 16 16\

010 — —=—=
16 15 240 ‘
0 1 10
2 8 16
100 —.—=_—
16 15 240 A A A\
7 6 2 8" 5 2 57 6 A
21460 " 21460 - 23420 =0133= 1138[? T2k / ’ T 1_\ / i T ﬁ\ / ’ T E\
Antwort: Die Wahrscheinlichkeit flir Ben einen Gewinn von 0 1 10 0 1 10 0 1 10
10 € zu erzielen, betragt 13,3%.
3. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit fiir Laura den
Hauptgewinn von 20 € 7u gewinnen: 8 6 2
5 = =

Es ergibt sich folgende Wahrscheinlichkeit: /15 1 76\

10 10 i-i=i=0,00&=E)"‘E':O,B%
16 15 240 100

1
Antwort: Die Wahrscheinlichkeit flr Laura, den Hauptgewinn A A A\

von 20 € zu gewinnen, betrdagt 0,8%.
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4. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit fiir Emma, mehr
als 10 € zu gewinnen:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

o 6.2 12
16 15 240
2 6 12
101 —-—=_——
16 15 240
2 1 2
1010 —-—=—"_
16 15 240
12 12 2 26 _g400 108 _40g
240 ' 240 ' 240 240 100 0

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit flir Emma, mehr als 10 € zu
gewinnen, betrdgt 10,8%.
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